

# 公司申請更正登記事項成功案例分析

經濟部中部辦公室視察■王文士

## 壹、前言

公司申請登記，一經公司登記主管機關核准登記後，如果事後再以申請書件內繕寫錯誤為由，向該登記機關申請更正，除非是公司地址誤繕，否則，要更正已登記事項，並非想象中之容易，不過因為各種申請更正情況不一，經過適當程序，讓看似不可能之個案，亦有達成之可能。又因為我國記帳士考試經常以公司登記事項之更正作為試題，而且好不容易遇上一個過程曲折始達成之案例，對公司登記之代理人而言，管見認為有值得參考借鏡之處，加上有幸全程參與，略有心得，不敢藏私，願筆耕與讀者分享，敬請不吝賜教，感恩！

## 貳、案情概要

某股份有限公司由兩位法國人共投資該公司新臺幣 750 萬元，該公司與該兩位法國人及有意認股之股東事先協議，以每股 62.5 元溢價發行 12 萬股，但是公司所委託之會計師事務所人員，在製作該公司董事會議事錄時，竟記載：「本公司擬發行新股計新台幣 13,500,000 元整，分為 1,350,000 股，每股新臺幣 10 元整，發行之新股除保留百分之十由員工承購外，其餘由原股東按照原持有股份比例認股，均限於 100 年 6 月 22 日前認股，逾期未認股者，視為棄權，由董事長洽由特定人認購，股款限於 100 年 7 月 11 日前繳足。特定人繳款期間自 100 年 7 月 14 日至 7 月 31 日止，並以 100 年 8 月 1 日為增資基準日。」且出具洽特定人認股聲明書略以：「該兩位法國人認購股數 375,000 股，每股金額新臺幣 10 元整，二位共新臺幣 7,500,000 元整。」該公司所送申請書件完全未提及溢價發行新股事宜，渠向經濟部投資審議委員會申請外國人投資及經該會核准之該外國人投資新臺幣 750 萬元，亦是每股 10 元發行，亦經該會審定在案，又經該公司向公司登記主管機關申請增資、修改章程、發行新股，亦經核准登記在案，嗣後該公司由會計師向公司登記主管機關要求准予更正為每股溢價 62.5 元發行，經該主管機關稱不符合公司法第 391 條規定及與經濟部投資審議委員會核准者不符，該公司向管轄法院提起民事訴訟，並在法院之法庭上成立和解，始完成更正程序，達成心願。

### 參、討論議題

- 一、申請公司登記事項之更正，法令規定為何？
- 二、申請更正公司登記事項，司法實務上之見解。
- 三、更正成功案例之經歷

### 肆、議題解析

申請經公司登記事項之更正，法令規定係公司法第 391 條規定：「公司登記，申請人於登記後，確知其登記事項有錯誤或遺漏時，得申請更正。」在公司登記實務上，經濟部曾經於民國 93 年 4 月 15 日經商字第 09302054590 號函釋：「依最高行政法院 91 年判字第 610 號判決略以：『公司法第 391 條所定登記事項有錯誤或遺漏，係指登記機關所為之登記，就申請人申請登記之事項，形式上觀之顯然有錯誤或遺漏者而言，至申請人自己作業錯誤而申請登記之事項，不得援引該規定於登記後申請更正。』」準此，在公司登記申請更正之案件，必須申請案件之申請書件可以看出來有前後不一致，或是兩者有不相容，前後矛盾，承辦主管機關應通知補正，竟然未通知補正而核准登記，或是公司申請登記兩項案由，主管機關僅核准一項，另外一項漏未核准，申請人始得於核准登記後，據以申請更正。」

申請更正公司登記項，司法實務上之見解：

臺北高等行政法院 89 年度訴字第 713 號判決的見解：

(一)按公司登記事項如有變更，應向主管機關申請為變更之登記，公司法第 403 條第 1 項定有明文。惟公司登記係採形式上審查，凡申請登記事項符合法令之規定與程式，主管機關即予核准登記，故公司登記係根據已生效之事項辦理者，如無法定得撤銷之事由，或行政處分無瑕疵，尚不得逕依職權予以撤銷。又「公司登記，申請人於登記後，確知其登記事項有錯誤或遺漏時，得申請更正。」固為公司法第 391 條所明定，惟其所謂登記事項有錯誤或遺漏，係指登記機關所為之登記，就申請人所申請登記之事項，形式上觀之顯然有錯誤或遺漏者而言，至申請人自己漏未申請登記之事項，即不得援引該規定於登記後申請更正。

(二)查原告於 88 年 11 月 11 日，因修改營業項目、刪除董事酬勞及將員工紅利由百分之十降低為千分之一，經全體股東同意而變更章程，申經被告以 88 年 11 月 29 日經（八八）中三字第 99XXX4 號函核准變更登記後，再於同年 12 月 1 日依修正後章程規定比率辦理累積盈餘轉增資而變更章程，亦經被告以 88 年 12 月 13 日經（八八）中三字第 491XXX 號函核准變更登記。被告所為前開核准登記，均係依據原告上訴人當時申請內容之事實，有變更登記申請書、公司章程、公司章程修正條文對照表、股東同意書、公司增加資本登記資本額查核報告書（會計師簽證）、資產負債表、試算表、盈餘轉增

資（配股）明細表、盈餘分配表、轉帳傳票等件在原處分卷可稽，且為兩造所不爭執，其先後變更章程及以未分配盈餘新台幣（下同）2,025 萬元撥充資本，均係經全體股東同意，意思表示極為明確，是被告依形式審查，以原告申請登記事項符合法令之規定與程式核准登記，並無不合。

(三)雖原告嗣以該公司董事未將盈餘分配議案造冊送各股東承認，即先行變更章程，並依變更後章程分派上年度之盈餘，致員工紅利、董事酬勞轉為股東分配，使轉增資之金額虛增，分配不實在，員工與董事利益受損發生爭議，主張前開兩次變更登記有違被告 79 年 8 月 28 日商字第 214XXX 號函但書釋示及公司法第 101 條第 1 項第 4、5 款規定為由，依民法第 88 條第 1 項規定，向被告申請將前開兩次核准之登記撤銷重辦。惟依原告所稱，乃其申請變更登記前之作業程序問題，其申請變更登記所為之意表示並無錯誤，而係依其在前之作業決定而為，自無民法第 88 條第 1 項規定撤銷錯誤意思表示可言。況原告亦自承因其作業發生錯誤，致員工與董事權益受損，股東資本金額登記不實在，表面而觀，被告核准變更登記並無瑕疵，亦無不合云云，益證原告申請變更登記之意表示為其當時之原意，並無錯誤。另原告提出 88 年度所得扣繳憑單申報書影本，顯示 86 年度或以前年度之股利或盈餘給付總額為 202 萬 5 千元，惟其係 89 年 1 月 31 日所為扣繳申報，自不足以為前開變更登記申請時係錯誤意思表示之證明。至原告之盈餘分派議案未經全體股東承認，即將累積盈餘轉增資，縱使實在，然依公司法第 231 條前段規定：「各項表冊經股東會決議承認後，視為公司已解除董事及監察人之責任」，可知表冊經股東承認，僅視為解除董事及監察人之責任，當不影響其後原告將累積盈餘轉增資、變更登記之效力。又原告於 88 年 11 月 11 日修改營業項目、刪除董事酬勞及降低員工紅利為千分之一，申請修改章程變更登記，並未於同日股東會決議依變更後之章程分配比率分配，而係於嗣後同年 12 月 1 日再依修正後之章程辦理盈餘轉增資，因此，尚無原告所稱違反被告 79 年 8 月 28 日商字第 214784 號函釋之情事。另原告公司章程第 5 條及第 13 條亦已載明資本總額及股東出資額、盈餘及虧損分配比例或標準，亦無違反公司法第 101 條第 1 項第 4、5 款規定之情形。是被告核准原告上揭兩次變更登記，均係依原告申請書件所載事項而為登記，並無錯誤或遺漏情事，揆諸首開規定及說明，自不得申請更正。從而被告駁回原告申請撤銷前揭二次核准變更登記之處分，並無違誤，訴願決定，予以維持，亦無不合等語。

(四)上訴人上訴意旨略謂：公司法第 391 條之規定，立法意旨並無限制申請人自己作業錯誤及漏未登記事項不得申請更正，該條規定自可適用於申請人於登記後，登記事項有錯誤或遺漏時，得申請更正。原判決越權縮小解釋，自有牴觸憲法第 23 條之規定。至於公司每年盈餘分配以及各種所得繳納稅款，開具扣繳憑單，彙報稽徵機關，所得稅法第 92 條定有明文，上訴人 87 年以前之盈餘，於 88 年度分配，於 89 年 1 月 31 日為

扣繳申報，自屬合法。原審以 89 年 1 月 31 日所為扣繳申報，自不足以為前開變更登記申請時，係錯誤意思表示之證明判斷，顯有違前引所得稅法第 92 條之規定，因認原判決有違背法令之違誤云云。

(五)最高法院看法：公司法第 391 條所定登記事項有錯誤或遺漏，係指登記機關所為之登記，就申請人所申請登記之事項，形式上觀之顯然有錯誤或遺漏者而言，至申請人自己作業錯誤而申請登記之事項，不得援引該規定於登記後申請更正，而應屬重新申請變更登記之問題。次查所得稅法第 92 條係有關扣繳義務人之規定，與公司變更登記無涉，原判決以上訴人 89 年 1 月 31 日所為扣繳申報，不足以為前開變更登記申請時係錯誤意思表示之證明判斷，尚難謂有違前引所得稅法第 92 條之規定。從而，原判決將原決定及原處分均予維持，駁回上訴人之訴，核無違誤。

三、本案該公司於 100 年 6 月 13 日上午 9 時召開股東常會決議增加資本新臺幣 13,500,000 元，增資後資本總額新臺幣 8,160,000 元整，分為 816,000 股，每股金額新臺幣 10 元，發行新股授權董事會全權處理並修改章程；接著同日下午 2 時召開董事會決議：「本公司擬發行新股計 13,500,000 元，分為 1,350,000 股，每股新臺幣 10 元整，發行新股除保留百分十由員工承購外，其餘由原股東按照原持有股數比例認股，…並訂 100 年 8 月 1 日為增資基準日。」

(一)該公司先向經濟部投資審議委員會申請，經該會 100 年 7 月 22 日核准兩位法國人匯入相當於新台幣 7,500,000 元等值之外幣，作為股本投資，用以認購投資事業增資股份 750,000 股（每股依面額新臺幣 10 元發行），再於 100 年 8 月 24 日審定該投資額。

(二)該公司接著向公司登記主管機關申請變更登記時，公司還出具洽特定人認股聲明書載明：「本公司民國 100 年 6 月 13 日股東常會決議增資發行新股新臺幣 13,500,000 元，分為 1,350,000 股，每股新臺幣 10 元整。公司員工及其原股東已逾民國 100 年 6 月 22 日認股截止日視為棄權，洽特定人法國人 2 位認購，各認購股數 375,000 股，每股金額新台幣 10 元整，2 位共新台幣 7,500,000 元整」業經該主管機關核准增資修改章程及發行新股變更登記在案。

(三)嗣殷 XX 先生對該公司提起民事訴訟後，於民國 101 年 5 月 1 日於台灣苗栗地方法院民事庭成立 101 重訴字第 24 號和解，其內容為：「一、確認被告於民國（下同）100 年 6 月股東會議決議增加資本新台幣（下同）2,160,000 元，增加之資本，係以每股 62.5 元溢價發行，共計 13,500,000 元，增資後資本額為 8,160,000 元，股份總數 816,000 股。二、被告願向經濟部中部辦公室辦理變更登記為資本總額為 8,160,000 元，股東名簿如附件所示。三、原告其餘之請求拋棄。四、訴訟費用各自負擔。」

(四)經濟部投資審議委員會於該公司申請更正法國人投資股數時，先以 101 年 11 月 15 日經審一字第 495760 號函：「茲據投資人 101 年 11 月 13 日再次來函申請修正投資計

畫，將每股發行價格變更為新臺幣 62.5 元，認購股數減少為 120,000 股。本案已辦妥公司登記之現金增資案，依據申請人檢附臺灣苗栗地方法院民事庭和解筆錄，該公司願向經濟部中部辦公室辦理辦更登記為資本額新臺幣 8,160,000 元，本案可否撤銷前述公司變更登記，以已收足之股款，變更發行價格，再行申請公司變更登記，敬請惠示卓見。」

經該部中部辦公室函復：「依民事訴訟法第 380 條規定：『和解成立者，與確定判決，有同一之效力。』及第 400 條第 1 項規定：『除別有規定外，確定之終局判決就經裁判之訴訟標的，有既判力。』故公司申請更正案之內容，業經普通法院民事法庭上和解成立者，似得核准更正。」

該會遂以 101 年 11 月 26 日經審一字第 01010049576 號函准予修正投資計畫改為匯入相當於新台幣 7,500,000 元等值外幣作為股本，投資認購投資事業 120,000 股（每股面額新台幣 10 元，以 62.5 元發行）。

(五)嗣經該公司重新檢送 100 年 6 月 13 日正確股東常會及董事會議事錄、100 年 7 月 28 日董事會議事錄等等資料，並經會計師重新簽證文件後，於 101 年 12 月 10 日向經濟部中部辦公室申請更正發行股數及增資金額及資總額，經該室於同年月 13 日函：「更正案之內容既經民事法庭和解成立，依民事訴訟法第 380 條規定『和解成立者，與確定判決有同一效力。』另查 貴公司投資金額案內之投資計畫，業經本部投審委員會審定照准修正在案。准予更正本部 100 年 9 月 6 日經授中字第 100XXX7310 號函核准修正增資變更登記，現金增資新臺幣 2,160,000 元，資本總額新臺幣 8,160,000 元；100926100XXX58720 號核准遷址變更登記，更正申請案中資本總額為新臺幣 8,160,000 元。」准與更正。

## 伍、結論

公司登記事項除了公司地址門牌號碼，如係街、路誤繕，漏列段、巷等，經提出更正申請時舉證，即可更正外，其餘如公司變更登記表上董事、監察人之持有股數誤繕更正，因為無其他文件記載董事監察人之個別股數，或股東會或董事會召開日期如有誤繕，依據上揭最高行政法院判決之看法，尚無法據以更正。本文所介紹成功之案例，因為該次投資之法國人知曉事理，遵守當初約定，並不貪心，同意每股 10 元發行更正為溢價新臺幣 62.5 元發行，所以，以公司法第 391 條規定申請更正不成，改以普通法院民事庭成立和解方式，依照民事訴訟法第 380 條規定達陣，要特別注意的是，民事訴訟法第 380 條之和解僅限於普通法院民事庭成立之和解，其他一般當事人雙方私下在法院以外地方成立之和解，並無該條之等同於確定判決之效力，此顯示，申請更正公司登記事項還是要選對方法，才能扭轉局勢，創造成功機會，值得與大家分享！